

## 金色童年 快乐六一

## 孩子们的玩具变了吗

又是一年一度的“六一”国际儿童节，一下子把人们的记忆拉回到了童年。小时候最期盼有数不尽的玩具，随着时间推移、科技发展，小朋友的玩具也随之发生变化。今天，让我们一起走进儿童世界，看看从古至今，颇受儿童喜爱的玩乐方式发生了怎样的变化。



古时候小朋友都接触哪些好玩的玩具呢？

他们的游戏种类很丰富，有互动类、益智类、合作类，比如拔河、蹴鞠、空竹、斗蟋蟀、斗草、看皮影戏……斗草是拿奇花异草作为比赛项目，在现在看来可能有些陌生。斗草游戏“始于汉武”，《荆楚岁时记》中有记载：“五月五日，四民并踏百

草，又有斗草之戏。”白居易在《观儿戏》也提到“斗草”：“弃尘或斗草，尽日乐嬉嬉。”到了唐代，斗草演变为文斗和武斗。一种是比试草茎的韧性，方法是草茎相交结，两人各持己端向后拉扯。以断者为负，这种可以称之为“武斗”。另一种是采摘花草，互相比试谁采的花草种类最多，这就是“文斗”。斗草游戏不仅小孩子爱玩，大人们也十分热衷。

运动类活动当然少不了蹴鞠。据史料记载，早在战国时期，中国民间就流行娱乐性的蹴鞠游戏。2006年5月20日，蹴鞠作为非物质文化遗产经国务院批准列入第一批国家级非物质文化遗产名录。昨日之蹴鞠，今日之足球。有一些传统游戏从古流传至今，一直深受少年儿童的喜爱。

古时候，小孩子没动画片可以看，但可以看皮影戏。据史书记载，皮影戏始于战国，兴于汉朝，盛于宋代。皮影戏是一种以兽皮或纸板做成的人物剪影来表演故事的民间戏剧。如今，作为非遗技艺的皮影戏传承至今，依然深受大小朋友的欢迎，成为弘扬传统文化的载体之一。

将视线转移到当代，今天的孩子可以玩VR游戏体验虚拟世界，在儿童音乐会上领略艺术魅力，在博物馆中寻根历史、赓续文脉，在短视频中构建知识体系……随着科技的不断进步与互联网的飞速发展，如今的孩子可玩可学的内容和形式

都比以往丰富许多，各类儿童玩具、游乐场所极大地开阔了当代儿童的视野。无论是虚拟的儿童电影、儿童剧、社交网络，还是现实的儿童乐园、儿童博物馆……多种多样的玩乐方式也陪伴着每一个正在成长和“长不大”的孩子，丰富孩子的想象力，满足着他们的好奇心。

当下，随着移动互联网的蓬勃发展，儿童接触的世界更加多面、更加立体。网络拓展了儿童的生存空间，不仅包括现实生存空间，也包括网络生存空间，二者密切联系，相互融合。

儿童玩乐方式不断在变，接触世界的方式也逐渐多元，儿童节的意义和内涵也不断丰富，可以预想，未来的孩子将成长在更具科技感的场景中。无论是过去还是现在，不变的是孩子们在追求快乐过程中散发的活力和热情。

据《光明日报》

## 世界各国的儿童节

## 日本

日本是世界上庆祝儿童节次数最多的国家，一年之中有三个。

从公元8世纪开始，日本把每年3月3日定为女孩节。在这一天，有女孩的家庭就会在家中陈列台上放置穿着和服的漂亮玩偶，作为给女儿的节日礼物。因此，日本女孩节又称“玩偶节”。

5月5日，则是传统的男孩节。有男孩的家庭当天会在庭院或家门口悬挂鲤鱼旗。鲤鱼旗一般用色彩鲜艳的纸或者布制成，形似鲤鱼，穿在竹竿上挂在屋顶，象征儿童消除厄运、克服困难、顺利成长，所以这个节日又叫“鲤鱼日”。传统上，这两个都是日本儿童节。1948年，日本政府正式将5月5日定为官方儿童节，全国放假一天。

每年的11月15日是日本的“七五三”儿童节。在日本习俗里，三岁、五岁和七岁的孩子特别幸运，所以家长会专门为这三个年龄的孩子庆祝，给他们送上糖果和玩具，还要全家一起祈福。

## 瑞典

瑞典也设有“男孩节”和“女孩节”。每年8月7日是男孩子的节日，又称“龙虾节”，这一天男孩子们会打扮成龙虾的模样，学习龙虾的勇敢精神。12月13日是“女孩节”，又叫“露西亚女神节”。露西亚是瑞典传说中专门保护女孩的女神，这一天女孩子们会打扮成女神的模样，为其他孩子做好事。



## 韩国

韩国的儿童节是5月5日，也称为“五月节”，是韩国最具规模和影响力的节日之一。这天全国放假，如果碰到周末或其他公休日时，还可以给予补休。

韩国的儿童节原为1923年儿童文学家方定焕为了孩子能怀抱梦想成长而设立的。在儿童节出现之前，韩国甚至连“儿童”一词都没有。1946年，韩国将儿童节改在5月5日，1975年起定为公休日，这是一个全家人团聚的日子，许多城市都会举行各种各样的庆祝活动。一般12岁以下的孩子都可以过节，在当天尽情游玩。

## 俄罗斯

俄罗斯的儿童节和国际完全“合拍”，就在6月1日。每当儿童节来临的时候，俄罗斯各地的孩子们都会兴高采烈地欢度自己的节日，还会表演一些民族歌舞，学校里也会举行庆祝活动。

儿童节的来历与俄罗斯有重要关联。1949年11月，国际民主妇女联合会在莫斯科举行理事会议。为了保障世界各国儿童的生存权、保健权和受教育权，改善儿童的生活，会议决定以每年的6月1日作为国际儿童节。

## 英国

英国的儿童节在7月14日。这天，英国的学校通常会组织义卖活动，每个学生家长都要到学校共庆儿童节。不同国籍的学生家长要带上自己国家的点心小

吃、学生带着自制作品参加义卖活动。这些收入会捐给贫困地区的学生。

## 泰国

在泰国，每年1月的第二个星期六是儿童节。泰国总理府通常会举行儿童节庆祝活动。儿童节当天，泰国部分军营也向儿童开放。大家可免费参观包括直升机、坦克在内的各类武器装备。此外，泰国各府的府尹官邸、动物园以及博物馆等都免费对儿童及家长开放。

## 越南

农历八月十五是中秋，也是越南的儿童节。过节当天，越南的家长会带着孩子去游乐场和公园玩耍，孩子还能收到各种各样的礼物。据说，越南的中秋是父母为了在农忙之后补偿孩子而设立的节日。农忙一般在农历八月前结束，这时父母才会有更多时间照料和陪伴孩子，并用买礼物来弥补心里的遗憾。

本报综合

## 村居

(清)高鼎

草长莺飞二月天，拂堤杨柳醉春烟。  
儿童散学归来早，忙趁东风放纸鸢。

## 清平乐·村居

(宋)辛弃疾

茅檐低小，溪上青青草。醉里吴音相媚好，白发谁家翁媪？  
大儿锄豆溪东，中儿正织鸡笼。最喜小儿亡赖，溪头卧剥莲蓬。

## 宿新市徐公店(其二)

(宋)杨万里

篱落疏疏一径深，树头新绿未成阴。  
儿童急走追黄蝶，飞入菜花无处寻。

## 池上二绝(其二)

(唐)白居易

小娃撑小艇，偷采白莲回。  
不解藏踪迹，浮萍一道开。

## 春日田园杂兴(其五)

(宋)范成大

社下烧钱鼓似雷，日斜扶得醉翁回。  
青枝满地花狼藉，知是儿孙斗草来。

## 闲居初夏午睡起二绝句

(宋)杨万里

梅子留酸软齿牙，芭蕉分绿与窗纱。  
日长睡起无情思，闲看儿童捉柳花。(其一)  
松阴一架半弓苔，偶欲看书又懒开。  
戏掬清泉洒蕉叶，儿童误认雨声来。(其二)

## 小儿垂钓

(唐)胡令能

蓬头稚子学垂纶，侧坐莓苔草映身。  
路人借问遥招手，怕得鱼惊不应人。

## 所见

(清)袁枚

牧童骑黄牛，歌声振林樾。  
意欲捕鸣蝉，忽然闭口立。